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Др Са ша M. Ра дој чић

ДРУ ГА ТРА ДИ ЦИ ЈА: СИ МО ВИ ЋЕ ВЕ ИС ТОЧ НИ ЦЕ

Збир ка пе са ма Ис точ ни це Љу бо ми ра Си мо ви ћа афир ми ше 
обликe тра ди ци је ко ји се по сим бо ли ци и ак ти ви ра ним вред но сти-
ма раз ли ку ју од об ли ка до ми нант них у срп ској кул ту ри. Ову разли-
ку Ис точ ни це оства ру ју на ак си о ло шко-иде о ло шком и на ар хе тип-
ско-ан тро по ло шком пла ну. У пр вом слу ча ју, реч је о за ла га њу за 
уни вер зал не ху ма ни стич ке вред но сти на су прот иде о ло шки обо-
је ној сли ци но ви је на ци о нал не исто ри је, а у дру гом слу ча ју о акти-
ви ра њу пред ста ва мит ско-жен ског прин ци па раз ли чи тих од пред-
ста ва па три јар хал но-еп ског прин ци па као нај на гла ше ни јег уну тар 
срп ске књи жев не и кул тур не тра ди ци је. У ин тер пре та ци ји по је ди-
них пе са ма из Ис точ ни ца и дру гих Си мо ви ће вих збир ки, по ка зује 
се да је те жња ка афир ма ци ји дру ге тра ди ци је јед на од кон стан ти 
ње го вог пе снич ког све та.

Кључ не ре чи: Љу бо мир Си мо вић, Ис точ ни це, иде о ло ги ја, 
жен ски прин цип, уни вер зал не вред но сти.

1.одговорсавременика. По ја вљи ва ње збир ке пе са ма Ис точ ни це Љу бо-
ми ра Си мо ви ћа, бро шу ре од јед ног та ба ка ко ја је, по сле за бра не штам па ња 
и рас ту ра ња већ при пре мље ног сло га у ни шкој „Гра ди ни“, иза шла као до-
да так 668. бро ја Књи жев них но ви на 7. апри ла 1983. го ди не, уз бур ка ло је 
та да шњу књи жев ну и ши ру кул тур ну јав ност у Ср би ји и Ју го сла ви ји. До бар, 
иа ко углав ном на бе о град ску сце ну огра ни чен до ку мен тар ни пре глед зби-
ва ња око Ис точ ни ца при ре дио је Сло бо дан Зу ба но вић у књи зи Од по е зи је 
до слу ча ја (зуБановић 2010). Из да на шње пер спек ти ве по сма тра но, у пе сма-
ма из Си мо ви ће ве збир ке не ма ни че га спор ног, и уто ли ко нам је лак ше да 
раз у ме мо пра ву при ро ду слу ча ја ко ји се раз вио око њих. Тај слу чај је спа дао 
ме ђу по след ње тр за је јед ног об ли ка По рет ка чи ји ско ри крај је био не ми но-
ван и ко ји се, по што је из гу био ре ал ну суп стан цу кул та лич но сти на ко ме 
се за сни вао, одр жа вао још са мо по инер ци ји. 

Су срет са тек стом пе са ма из Ис точ ни ца мо гао је код оно вре ме ног чи-
та о ца да иза зо ве из ве сну не до у ми цу. Оче ки ва ња јав но сти ишла су у прав цу 
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не ке вр сте ис ка за са основ ним по ли тич ким зна че њем. Че му ина че то ли ка 
бу ра? За што би се уз не ми ри ли ко ми те ти? Ве ро ват но је реч о де лу у ко јем 
се, мо жда езо пов ским је зи ком, јер ка ко би мо гло дру га чи је, го во ри о дру-
штве ној са вре ме но сти, на на чин ко ји се су прот ста вља пра во вер ном иде о-
ло шком го во ру. Та кво схва та ње Си мо ви ће ве збир ке мо гла је сна жно да по-
др жи стро фа из пе сме „За пис“: „та ко и ја, / у мрач но вре ме ово, / све што 
имам скри вам, / по ла у не ја сно, / по ла у не за пи са но сло во“. Ту је, згу сну то, 
све што се оче ки ва ло: и не га тив на оце на овог вре ме на као „мрач ног“, и на-
го ве штај пе сни ко ве од брам бе не стра те ги је дво стру ког скри ва ња, де ли мич-
но у тек сту (не ја сно сло во), а де ли мич но у оно ме што не сто ји из ри чи то у 
тек сту, али га текст им пли ку је или под ра зу ме ва (не за пи са но сло во). Чи та ње 
та квих пе са ма би оту да мо ра ло да бу де – дво стру ко рас кри ва ње зна че ња, 
са јед не стра не пе снич ког, фи гу ра тив ног го во ра, а са дру ге стра не го во ра по-
ли тич ких алу зи ја и асо ци ја ци ја. Та кав основ ни пра вац раз у ме ва ња Ис точ
ни ца под сти ца ле су и ре ак ци је за ступ ни ка По рет ка, ко ји су го то во уни со но 
го во ри ли да, кри ти ку ју ћи збир ку, не оце њу ју ње ну естет ску, већ иде о ло шку 
стра ну, ње ну иш чи та ну скри ве ну „по ру ку“ и њен на вод ни „циљ“, у јед ном 
тек сту ве о ма за ни мљи во фор му ли сан ре чи ма „да се са да шњост оп ту жи 
про шло шћу“ (на ве де но пре ма зуБановић 2010: 147).

Сва ко пе снич ко де ло ди рект но или ин ди рект но го во ри, из ме ђу оста лог, 
и о вре ме ну у ко јем је на ста ло, чак и он да ка да о ње му ни шта не ка же изри-
чи то; то ва жи и за Ис точ ни це. Али ов де од нос пре ма сво ме вре ме ну ни је 
био ис кљу чи ви, ни ти основ ни од нос. Бра не ћи „са да шњост“, за ступ ни ци 
По рет ка су све до чи ли о соп стве ној ло шој са ве сти. Си мо ви ће ва збир ка се 
за пра во при мар но освр та ла не на са вре ме ност, већ на про шлост – са јед не 
стра не на ону ре ла тив но бли ску и још увек бол ну (до га ђа ји то ком Дру гог свет-
ског ра та, ко ји је у Ср би ји знат ним де лом имао ка рак тер гра ђан ског ра та), 
а са дру ге, на про шлост то ли ко дав ну да је не мо гу ће да је тач но од ре ди мо 
на вре мен ској ска ли. Уме сто ди рект ног со ци јал ног и по ли тич ког ан га жма-
на, Си мо ви ће ве пе сме су за го ва ра ле уни вер зал не ху ма ни стич ке вред но сти, 
афир ми са ле су жи вот та ко зва ног „ма лог чо ве ка“ (уп. делић Ј. 2009) су о че-
ног са ги гант ским си ла ма исто ри је, уна пред осу ђе ног да у том су о ча ва њу 
стра да, али не и да се по ни ште ње го ве вред но сти, већ упра во су прот но, да 
се по ка жу над моћ ним у од но су на ци ље ве „ве ли ке“ исто ри је и ње них про-
та го ни ста. За раз ли ку од исто риј ске ди на ми ке ко ја по зна је стал не про ме не 
пер спек ти ва, ци ље ва и сред ста ва, уни вер зал не вред но сти за ко је је пе сник 
за ло жио свој глас оста ју ду го не про ме ње не, го то во кон стант не.

На иде о ло шком пла ну, ода тле се мо гао из ве сти за кљу чак да су све жр тве 
по след њег ра та исте, са мим тим што су жр тве, без об зи ра на то на ко јој стра-
ни су би ле, а да је ко лек тив ко ме оне при па да ју, тра ги чан, јер је та ко коб но 
по де љен. Пре са мо не што ви ше од три де це ни је (че сто ису ви ше ла ко за бо-
ра вља мо ко ли ко је то бли зу на шим да ни ма), у вре ме ка да се на си ље По рет ка 
при мар но ус по ста вља ло као дис кур зив но, а не еко ном ско или фи зи о ло шко 
на си ље, то је мо гао да бу де до во љан раз лог да се око Ис точ ни ца ис пле те 
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чи та ва мре жа фра за и ло зин ки иде о ло шке по доб но сти, при че му по кат кад 
де лу је као да су они ко ји су пле ли ту мре жу ве ро ва ли да ће њи хо ве је зич ке 
фор му ла ци је пре ма не ком ма гиј ском ме ха ни зму са ме по се би ус по ста ви ти 
по жељ на ста ња ства ри. Био је то об лик По рет ка ко ји је још увек ве ро вао у 
моћ ре чи, и за то хтео да кон тро ли ше оно што се из ри че. И што је ду же тај 
об лик на сто јао да др жи кон тро лу над ре чи ма јав но сти, ње го ве ре чи су се 
све ви ше пра зни ле, док на кра ју ни су по ста ле пу ке це ре мо ни јал не по су де 
у ко је се мо гао ули ти би ло ко ји тре нут но ак ту ел ни иде о ло шки са др жај.

Али у овом огле ду не ће би ти ис кљу чи во, па ни у пр вом ре ду, ре чи о 
иде о ло шком чи та њу по е зи је, ни ти о ње ној од бра ни пред иде о ло шким при-
сту пом, ко ји гру бо огра ни ча ва ши ри ну и ра зно вр сност мо гу ћих чи та ња и 
ту ма че ња. По ла зи ште овог огле да је дру га чи је: на сто ја ње да се пе снич ки 
текст чи та као та кав, ко ли ко год је мо гу ће осло бо ђен со ци јал не и дис кур-
зив не ат мос фе ре у ко јој се не по сред но по ја вио – не у хер ме не у тич ком ва-
ку у му, јер та ко не што не по сто ји, не го у ат мос фе ри ко ју ус по ста вља сам 
текст као умет нич ко де ло. За ни мљи во је да су они ко ји су 1983. бра ни ли 
Ис точ ни це нај че шће по ла зи ли упра во од јед не слич не има нен ти стич ке прет-
по став ке, по ко јој је за да так кри ти ке да се огра ни чи на раз ма тра ње струк-
тур них и сти ли стич ких аспе ка та де ла. На рав но, они су то чи ни ли и за то да 
убла же мо гу ће по сле ди це иза зо ва ко ји су упу ти ли По рет ку, а не са мо из 
те о риј ских раз ло га. Да нас сме мо да ка же мо да су, бра не ћи пе сни ка и ње го-
во де ло ти ме што су, ма кар и са мо де кла ра тив но, у дру ги план ста вља ли 
њи хо во етич ко вред но сно опре де ље ње, ови за ступ ни ци умет нич ких сло бода 
ипак скра ћи ва ли умет ност за јед ну од ње них ва жних ди мен зи ја. Дру га чи-
је у том тре нут ку ве ро ват но ни је мо гло, а и то ли ко је зах те ва ло при лич ну 
лич ну хра брост.

Та ко, на при мер, Ми о драг Пе ри шић у отво ре ном пи сму ре дак ци ји Књи
жев них но ви на ка же да је Ис точ ни це чи тао ис кљу чи во као по е зи ју, јер „чак 
и он да ка да се у по е зи ји по ка зу је из ве стан кри тич ки, со ци јал ни или исто-
риј ски ан га жман ... то је по стиг ну то са мо ко ри шће њем по ет ских умет нич-
ких сред ста ва“ (на ве де но пре ма зуБановић 2010: 127). Же сток у од бра ни 
Љу бо ми ра Си мо ви ћа као „пе сни ка пр вог ре да“ и ње го ве „из у зет не“ збир ке 
је Па вле Зо рић, ко ји обра зла же да пе снич ка „исти на“ ни је исто вет на исто-
риј ској исти ни, уне ко ли ко јој огра ни ча ва ју ћи до мен на под руч је умет нич ке, 
пе снич ке ло ги ке: „Она је су бјек тив на, до жи вље на, ин ту и тив на, естет ска 
‚исти на‘ ко ја је ре ле вант на са мо у окви ру пе снич ког си сте ма ми шље ња“ 
(на ве де но пре ма зуБановић 2010: 137). 

2.универзалневредности.Ис точ ни це за го ва ра ју, као и пе снич ко и књи-
жев но де ло Љу бо ми ра Си мо ви ћа у це ли ни, уни вер зал не ху ма ни стич ке вред-
но сти; оне то опре де ље ње из ра жа ва ју кроз при зму обич ног, сва ко днев ног 
жи во та, пре по зна ју ван вре ме но у сва ко днев ном, нај ви шу вред ност епи фа-
ниј ски на ла зе у оном на из глед са свим ефе мер ном и ма лом. Окре та ње ма лим 
ства ри ма је у кри ти ци оце ње но као „за лог пу ног до жи вља ја све та“, a „пу но ћа 
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до жи вља ва ња све та јед на ка је ње го вом по нов ном ства ра њу“ (јовановић 
2011: 22. и 23). По ред тог он то ло шког, по е зи ја Љу бо ми ра Си мо ви ћа је не сум-
њи во спрем на и за со ци јал но-кри тич ки улог – и тај улог се ар ти ку ли ше као 
су прот ста вља ње све ту у ко јем су угро же не уни вер зал не вред но сти, а не 
као пу ка за ме на јед ног пар ти ку лар ног иде о ло шког по гле да дру гим. 

Пе сни ко ва од бра на уни вер зал них вред но сти је за сно ва на на естет ским 
свој стви ма тек ста ко ли ко и на ак си о ло шком опре де ље њу: он при ме њу је 
сред ства иро ни је, пер си фла же, кар не ва ли за ци је, ка рак те ри сти чан чи ни лац 
ње го вог по ступ ка је хи пер бо ла, ко јом је из гра дио број не ефект не сли ке... 
Сва та стил ска сред ства у Си мо ви ће вим пе сма ма (уп. делић Л. 2009) ак ти-
ви ра ју се пре по зна тљи во удру же на са све том фол клор них и мит ских пред-
ста ва и фор ми ка зи ва ња (као илу стра ци ја мо же се узе ти крат ка пе сма Здра
ви ца: Да бог да ти / до го ди не би ла / зр на па су ља / ве ли ка ко ја ја, // ја ја ко 
ти кве, // ти кве ко пла ни не!), са са др жа ји ма и сли ка ма пре у зе тим из на род-
не књи жев но сти (на при мер, у пе сми Ба лач ко вој во да, у ко јој зма је ви ти лик 
из еп ске пе сме Же нид ба Ду ша но ва по ста је по вод иро ниј ско-хи пер бо лич кој 
игри), или ко ло кви ја ли зми ма, ко ји ма Си мо вић ба ра та ра до и мај стор ски, 
пре о бра жа ва ју ћи и естет ски обо га ћу ју ћи је дан са мо на пр ви по глед не по-
ет ски на чин го во ра. 

Мит ске пред ста ве Си мо вић ожи вља ва та ко што их до во ди у кон текст 
на ше са да шњи це, по ка зу ју ћи ка ко ван вре ме на мит ска ра ци о нал ност мо же 
да бу де де лат на и на рав ни исто риј ског вре ме на. Са да шњи ца, ме ђу тим, није 
скло на ми то ви ма, она их ви ше не раз у ме, и за то до ла зи до су ко ба са ло ги ком 
ми та. Ис прав но је за па жа ње да Љу бо мир Си мо вић „ко ри сти мит да иро нич-
но осве тли и раз об ли чи ствар ност ко ја је тај мит за бо ра ви ла“ (радуловић 2014: 
711), уз са мо јед но до дат но упо зо ре ње – на и ме, да мит мо ра да бу де ста вљен 
у за гра де („про све ћен“ или „за бо ра вљен“), ка ко би се мо гло жи ве ти на исто-
риј ски на чин. Уто ли ко по вра так ми ту упу ћу је на про бле ма ти зо ва ње ствар-
но сти до ко је нас је до вео ток исто ри је, и то про бле ма ти зо ва ње ствар но сти 
ко ја ви ше не мо же да за до во љи вред но сне зах те ве мит ских обра за ца јед на 
је од кон стан ти Си мо ви ће вог пе сни штва. Мит је, ка ко се за кљу чу је у јед ном 
но ви јем ис тра жи ва њу би блиј ског под тек ста у по е зи ји Љу бо ми ра Си мо ви ћа, 
овој по е зи ји ин хе рен тан: „мит је при су тан и по же љан, не као ме ра, мо дел 
или ди ја лек ти ка, већ као про пу стљи ви и аку му ла тив ни цен трум се ман тич-
ког по тен ци ја ла“ (гавриловић 2015: 60). Дру гим ре чи ма, у овој по е зи ји се 
ак ту ел на ствар ност по сма тра кроз оп ти ку ми та и пред ста ве о ствар но сти 
ко је сти че мо пре суд но за ви се од те оп ти ке.

Сам пе сник се јед ном при ли ком ова ко од ре дио пре ма ми ту и ње го вом 
деј ству на исто риј ско вре ме:

Очи то, ми то ви да нас не мо гу на исти на чин да се до во де у ве зу са сва ко-
днев ним жи во том. <...> Ми то ви се ме ња ју, ме ња се да љи на с ко је они 
еми ту ју сво је по ру ке, ме ња ју се зна ци ко је нам ша љу, и сред ства ко ји ма 
се из ра жа ва ју. Али оно што је бит но, то је да је сва ко днев ни жи вот и да ље 
циљ мит ског зра че ња. И по зи тив ног и не га тив ног (Си мо вић 1990: 12–13).
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Та ко, ка да у че тво ро дел ној пе сми Ча со ви ра чу на (на пи са ној де це ни ју 
по сле Ис точ ни ца) те ма ти зу је сва ко днев но еко ном ско ис ку ство хи пе рин-
фла тор ног вре ме на кроз ко је је Ср би ја про ла зи ла по чет ком де ве де се тих 
го ди на про шлог ве ка, пе сник не са мо што се хи пер бо лич ним сти хо ви ма 
над ме ће са ствар ним, вр то гла во убр за ним обез вре ђи ва њем нов ца и обе сми-
шља ва њем свих нор мал них, за ко ни тих при вред них ак тив но сти, те сти ра-
ју ћи спо соб ност за гор ки ху мор и сво ју и сво јих чи та ла ца, већ успе ва и да 
иза ак ту ел ног ра са па вред но сти ко је се мо гу про да ти или ку пи ти, пре по зна 
ду бљи, епо хал ни ра сап, и да га при ка же ефект ном гра да ци јом – у ко јој сли ка 
„це лог По мо ра вља“ ко је се

це ле зи ме јед ним па њем гре је,
це ле зи ме јед ним џа ком хра ни,

пре ра ста у сли ку нео д ре ђе ног, ту роб ног ста ни шта из ван про сто ра и вре ме на 
(да кле уни вер зал ног на на чин мит ске, аи сто риј ске уни вер зал но сти), у ко је 
се ску пио пе снич ки су бје кат ко ји „ни шта не зна(м), ни ког не по зна је(м), / 
нит ко га зо ве(м), нит се ода зи ва(м) ко ме“, све стан да му од све га оно га што 
је мо рао да из ра жа ва би зар ним бро је ви ма као што су „де вет би ли о на три
ли о на“ или „два де сет је дан три ли он ква три ли о на“, ни је оста ло ни шта: 
„Пра зно ми око у пра зно пре да се, / низ пра зан пут, у пра зно по ље зу ри“. 
Али исто та ко, да му ско ро ни шта ни је оста ло ни од оних еле мен тар ни јих 
вред но сти, од са мих осно ва жи во та, та ко ђе за хва ће них про це си ма обез вре-
ђи ва ња:

Од оне зве зда не пре ђе и осно ве,
од све ко ли ких ми пре ди ва и тка ња,
(...)
са мо ми овај во де ни кон чић оста,
што ми с кро ва у ци мен ту цу ри. 

Чо век, не ка да би ће сат ка но „од зве зда не пре ђе и осно ве“, са да је све ден 
на „во де ни кон чић“ у до му-све ту са чи јег кро ва „цу ри“ (мо жда и кров про-
ки шња ва?). Ва ри ја ци ју ових уз не ми ру ју ћих мо ти ва пе сник је по ну дио и у 
Нул тој пе сми, у ко јој се ме та фи зич ки зјап, ни шта ви ло, пра зни на ко ја по-
ни шта ва би ће, ука зу је у ви ду бро ја ко јим бро ји мо оно че га не ма. Ова он то-
ло ги за ци ја јед ног ма те ма тич ког зна ка ни је по след ња реч пе сме. На су прот 
ова ко схва ће ној ну ли као сим бо лу на че ла про па сти и не по сто ја ња, као њен 
ап со лут ни ан ти под, Си мо вић са да по ста вља по зи тив ни прин цип, крај њу 
(упо ри шну) тач ку, ко ја је та ко ђе без ди мен зи ја, али ко ја по твр ђу је и у се би 
об у хва та сво би ће:

све сам пре жи вео, за гле дан у тач ку,
у ону све да љу, све сјај ни ју тач ку,
ко ја об у хва та и са др жи све!
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Све јед но је ка ко ће мо кон крет но име но ва ти ту тач ку ко ја се све ви ше 
уда ља ва а ипак у исти мах по ста је све сјај ни ја, као Бо га, иде ал ну оно стра ност, 
као оно исти ни то, ле по или до бро, тек, ње но вред но сно иси ја ва ње, њен све 
ја чи сјај, оба сја ва нас и – све му упр кос – одр жа ва у жи во ту.

Иа ко код Си мо ви ћа ни су рет ки та кви ула сци у ме та фи зич ке про сто ре, 
ве ћи на ње го вих пе са ма би мо гла да се обе ле жи озна ком по е зи је до њег ра
кур са, чи ји су ме ха ни зми де лат ни чак и он да ка да се пе сма обра ћа нај ве ћим 
све ти ња ма, за шта нај о че вид ни ји при мер пру жа Де сет обра ћа ња Бо го ро ди ци 
Тро је ру чи ци хи лан дар ској. Ти ме се не ми сли са мо на већ по ме ну та стил ска 
и ре то рич ка сред ства, већ и на ак ти ви ра не са др жа је пе са ма, где се јед но иза 
дру гог име ну је и до во ди у ве зу оно што при па да нај у жем ре ги стру са крал-
ног и оно крај ње про фа но:

Тро је ру чи це, док нас ло ве и ме ре
ме тром, ли тром, кан та ром, те гом и вре ћом,
Ти, две ју ру ку скло пље них пред кан тар џи јом,
из ме ри нас, и по ми луј нас, тре ћом!

Жи вот на сли ка Бо го мај ке „ру ку скло пље них пред кан тар џи јом“ са свим 
ла ко би мо гла да бу де део ово га све та, из ко је га нас из ба вља де ло ва ње ње не 
тре ће ру ке, ко ја при па да ам би јен ту све тог. Кон траст овог и оног све та те шко 
да мо же би ти сна жни ји. Из срод ног из ра жај ног ре ги стра, апо ка лип тич ке 
сце не су код Си мо ви ћа че сто пра ће не иро ниј ским и гро теск ним то но ви ма 
(в. Брајовић 2011: по себ но 201–206). Ти ме је њи хо ва из ра жај ност по ја ча на и 
уве ћан асо ци ја тив ни по тен ци јал, али се на то ме не окон ча ва ко рист од ова-
квог по ступ ка; на и ме, та ко ђе је ва жно да иро ни ја от кла ња или убла жа ва 
па те тич ност пред ста ва о по след њим вре ме ни ма. Ком би но ва ње иро ниј ског 
на чи на го во ра и мит ских пред ста ва за ефе кат има дво стру ку де па те ти за-
ци ју: са мих мит ских сли ка, али и са вре ме них зби ва ња уз ко ја мит при а ња. 
Чи ни ми се да овај ре зул тат Си мо ви ће ве по е ти ке још увек ни је на и шао на 
од зи ве у са вре ме ном срп ском пе сни штву, иа ко је ње гов епо хал ни ам би јент 
по го дан за упра во та кве стра те ги је дво стру ког до во ђе ња у пи та ње – са ме 
епо хе, али и ори јен ти ра ко је ко ри сти мо да се у њој не из гу би мо.

Си мо ви ће ва по е зи ја се нај че шће обра ћа све ту та ко зва ног „ма лог чо ве ка“, 
ни ско ми ме тич ки при ка зу ју ћи ње го ве од но се и, што је још за ни мљи ви је, 
на чин на ко ји тај „ма ли чо век“ уоп ште мо же да раз у ме сво је уну тар свет ске 
од но се. У пе сми Пи та ли ца ни жу се пи та ња упу ће на сте ре о тип ним фи гура-
ма ју нач ке по е зи је – гла сни ци ма, ко ва чи ма, ве зи љи, стра жа ри ма, ора чи ма, 
са мом кне зу и ар хи је ре ји ма – и њи хо ви под јед на ко сте ре о тип ни од го во ри 
о пред сто је ћој бор би: шта би гла сни ци дру го чи ни ли до да ску пља ју вој ску, 
ко ва чи да ку ју ма че ве, ве зи ља да ве зе за ста ву, кнез за ве шта ва име по том ству, 
а све ште ни ци Бо га мо ле за по бе ду... Они и њи хо ви по ступ ци су пот пу но 
пред ви ди ви и оче ки ва ни у све ту ко ји се ори јен ти ше пре ма сим бо ли ци ју нач-
ке пе сме, и у скла ду са тим, ти ли ко ви су без и ме ни. Њи хов иден ти тет са сто ји 
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се и ис цр пљу је у ма ски ко ју но се. Је ди ни у пе сми име ном осло вље ни лик је 
не ки То дор, по све му су де ћи при пад ник ни жег ста ле жа, оби чан рад ник, 
те сар, ко ји пред суд бин ску бит ку оба вља свој сваг да шњи, али за то ни шта 
ма ње суд бин ски по сао:

А шта ти ра диш То до ре
Те шем да ске укоп ни це.

То што у пе сми То дор је ди ни но си име зна чи да се он је ди ни из два ја 
као жи ва, ау тен тич на лич ност, док сви оста ли, без и ме ни ли ко ви двор ског 
жи во та, са мо игра ју сво је ти пич не уло ге и у то ме оста ју пло шни и бе жи вот-
ни. Пе сник се не сум њи во опре де љу је за исти ну ко ју о „ве ли кој“ исто ри ји 
има да ка же „ма ли чо век“. Ре ћи да он тре зве но ука зу је на на лич је вред но сти 
за ко је се за ла жу ти пи зо ва ни ве ли ко-исто риј ски ли ко ви, са мо де ли мич но 
је тач но – јер ако се за пи та мо шта је за пра во ту ли це, а шта на лич је, где је 
ствар ни жи вот, а где ње гов при вид, мо жда ће мо та ко ђе за кљу чи ти у при лог 
по зи ци ји „ма лог чо ве ка“, да је ње гов на чин по сто ја ња пра ви, а да је та ко зва-
на „ве ли ка“ исто ри ја до брим де лом са мо фик ци ја, ко ја има уло гу да ле гити-
ми ше или да мо би ли ше са вре ме ност.

Да та кво опре де ље ње пред ста вља јед ну од кон стан ти Си мо ви ће ве по-
е зи је, ла ко се мо же мо уве ри ти ако упо ре ди мо, на при мер, ње го ве ра не пе сме 
Ба ла да о обич ном чо ве ку, на пи са ну још 1953, или Епи та фи с ка ран ског гро бља 
из 1957, са пе сма ма из ка сни јих збир ки, при че му је све јед но хо ће мо ли се 
при то ме од лу чи ти за по е му Су бо та (1976) као нај и зра зи ти ји при мер пе сни-
ко вог ни ско ми ме тич ког пе ва ња, или за по зни је збир ке Игла и ко нац (1992) 
или Тач ка (2001). Оно што се за тих го то во по ла ве ка про ме ни ло, ти че се 
углав ном ин то на ци је и стил ског са зре ва ња и уса вр ша ва ња, док је основ но 
вред но сно од ре ђе ње оста ло исто. Си мо вић ни је пе сник у чи јем опу су би се 
од сеч но раз ли ко ва ле раз вој не „фа зе“. Прин цип ње го вог раз во ја се пре мо же 
име но ва ти као раст, не го као про ме на. Он до след но за го ва ра ин вер зи ју за-
те че них (раз у ме се: ла жних) вред но сти и на по вла шће но ме сто ста вља оно 
што је до та да би ло уни же но, по ти сну то и пре зре но.

У Ис точ ни ца ма свет „ма лог чо ве ка“ не са мо што се при ка зу је иди лич-
ним сли ка ма, већ се су ге ри ше и ње го ва из у зет на вред ност, мо же се ре ћи 
по све ће ност, као, ре ци мо, у пе сми Пре о бра же ње, ко јом ова збир ка по чи ње. 
Ту је на де лу сна жна си не сте зиј ска су ге сти ја, ве о ма уче ста ло Си мо ви ће во 
стил ско сред ство. Иа ко је код ње га ви зу ел на има ги на ци ја до ми нант на до 
те ме ре да чак мо же да се го во ри о ли ков но сти мно гих ње го вих пе са ма (уп. 
ПоПин 2018), пе сник ве што укљу чу је и из ра зе сен за ци ја дру гих чо ве ко вих 
чу ла, у овом слу ча ју ми ри са, ста ри јег и еле мен тар ни јег од чу ла ви да:

Ка ко ле по пред је сен ми ри шу куј не!
Ми ри ше па ра дајз ко ји се ку ва,
ми ри шу ба бу ре ко је се пе ку на плот ни,
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ми ри ше ку пус (...)
Ома мље ни ми ри си ма зе маљ ским (...)
бо го ви си ла зе с не ба и обла ка,
бо жан ско за ов чар ско ме ња ју име и пре зи ме...

Ми ри си хра не ко ју пред је сен, ра ди пре зи мља ва ња, спре ма ју до ма ћи це 
буј не, има ју при влач ну сна гу древ них жр та ва-па ље ни ца, при зи ва ју област са-
крал ног, чи не да се по ме ша ју овај и онај свет, при че му сва ки до да је оном дру-
гом по не што од сво јих ква ли те та. Бо го ви ба ца ју му ње у тр ње, си ла зе и тра же 

зим ни цу и же ну уз ко ју ће да пре зи ме.

По ред то га што пред ста вља пре ра ду ар хај ског ми та о по стан ку пле ме на 
као ис хо да спо ја људ ског и бо жан ског (још из ри чи ти је у сти хо ви ма: „не кад 
су низ ове пла ни не бо го ви / си ла зи ли у се ла, / да се же не“), ова пе сма ја сно 
ис ти че пре и мућ ство овог све та, опре де ље ње за вред но сти ко је ни су ре зер-
ви са не за екс клу зив ну сфе ру све тог. На де лу је ме ша ње и ста па ње све то ва, 
њи хо ва оплод ња, раз ме на, и у тој раз ме ни афир ми ше се она уо би ча је но 
под ре ђе на стра на. Бо го ви ме ња ју ам бро зи ју за ку хињ ске ми ри се, и уме сто 
у хлад ним и да ле ким ви си на ма, од лу чу ју да зи му про ве ду у то пли ни ко ју 
ну де дом и же на. А ови их, во ђе ни јед на ко древ ном за по ве шћу го сто прим-
ства, са свим ни јан са ма ко је та за по вест са др жи, спрем но при хва та ју.

Уз Пре о бра же ње, срод ном зна чењ ском по љу при па да ју и пе сме Бог 
олу је у лу гар ни ци и Гост из обла ка – пр ва сме шта ју ћи у сво је сре ди ште емоци-
је бо га олу је ко ји по сле гро мо ви те но ћи у по сте љи („да ли на том ја сту ку сне
вах / да гр мим и се вам, или за и ста се вах“) пу шта да га об у зме са свим обич на 

ра дост сец ка ња лу ка, ра дост ми ри са ња,
ра дост уди са ња, звец ка ња, си па ња зеј ти на,
ра дост све тлу ца ња (...)

– а дру га осли ка ва ју ћи збу ње ност и не ра зу ме ва ње не ког бо га ко ме же не у 
ку ћи „ку ва ју ча је ве, при ви ја ју / ра ки ја ве и зеј ти ња ве обло ге“. Овим три ма 
пе сма ма, ко је се мо гу по сма тра ти и као ма ле на ра тив не це ли не, за јед нич ка 
је јед на прет по став ка, ко ја се, па и то са мо та ко ре ћи у по ла гла са, из ри че у 
по след њој (Гост из обла ка). Та прет по став ка је од су ство му шка ра ца из за јед-
ни це у ко ју си ла зе бо го ви, мо жда као траг њи хо вог об ред ног ис кљу чи ва ња:

Док се он гре је, док је де и пи је, (...)
ја, бос и гла дан,
кроз про зор гле дам у мрак.

За што су му шкар ци ис кљу че ни? То је ва жно пи та ње за раз у ме ва ње ове 
пе сме, као и Ис точ ни ца у це ли ни. Са јед не стра не, оне ко ја се за сни ва на 
об ред но-са крал ним пред ста ва ма, ис кљу чи ва ње му шка ра ца зах те ва ло ги ка 
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мит ског све та чи је су вред но сно сре ди ште до ма ћи це буј не и ми ри си ко ји 
из ла зе из њи хо вих ку хи ња. То је свет во ђен ма три јар хал ним на че лом. Тај 
мо ме нат су уо чи ли већ пр ви ком пе тент ни чи та о ци збир ке, го во ре ћи о же ни 
као „сре ди шту све та“ ко ји ожи вља ва ју пе сме Ис точ ни ца (витошевић 1983: 
218), или о „веч ном жен ском“ (вуковић 1983: 216) као њи хо вом на челу.

Са дру ге стра не, оне ви ше за гле да не у дру штве не и исто риј ске окол-
но сти на ра тив них окви ра пе са ма, ис кљу чи ва ње је ре зул тат рат ног ста ња. 
Рат је, гра ђан ски рат, у пу ном је ку, се ли ма и чи та вим сре зо ви ма вла да ју 
ко ман дан ти. Све јед но чи јих вој ски. И за њих би ва жи ла за по вест го сто прим-
ства, са мо ка да они не би гла сно из ри ца ли ту пре ћут ну за по вест, ка да не 
би узур пи ра ли све то пра во у ко јем бо го ви та ко про сто ду шно ужи ва ју. Ко-
ман дант из пе сме Ко ман дан ту ша би хтео да се усп не на ранг бо го ва, да 
„вла да жи во том и смр ћу“ – али је ди но чи ме он за и ста мо же да вла да је су 
„бла га зе маљ ска“. Уме сто да сту пи у сим бо лич ку раз ме ну вред но сти са 
све том сва ко дне ви це, као што се то де ша ва са бо го ви ма, ко ман дант успе ва 
са мо да „сви ма за по ве да“, да „из ње га би је стра ва“, па чак и ка да љу би (без 
сум ње, ако не си лом, оно уз стал ну прет њу си ле), ње го ва по ја ва се не ху ма-
ни зу је, већ се још ви ше на гла ша ва дис тан ца пре ма све ту обич ног – са да би 
уз то тре ба ло до да ти: нор мал ног – чо ве ка; ње му „си ја ју злат ни зу би“. Сјај 
као ти пич но обе леж је бо жан ског и све тог, ов де се при ка зу је као ве штач ки 
сјај, сјај зуб не про те зе, на нај оп шти јем сим бо лич ком пла ну – као сјај не че-
га па тво ре ног и ла жног, чи ме се на до ме шта ва не до ста ју ћа чо веч ност. Та 
чо веч ност, пот пу но не дво сми сле но, очу ва на је и за др жа на на стра ни жен-
ских про та го ни ста – код ко ман дан ту ше, ко пи лу ше, ко је су за пра во до мо др
жни це... Ти ме је Си мо ви ће ва пе сма у це ло сти осли ка ла вер ти ка лу по сто ја ња 
и ње не три обла сти, бо жан ског, људ ског и де мон ског; на чи ни ко му ни ци ра ња 
из ме ђу ових обла сти су раз ли чи ти: бо жан ско и де мон ско ни су у не по сред-
ном до ди ру, већ се и јед но и дру го обра ћа људ ском као сре ди шном. И док 
се су срет бо жан ског и људ ског од ви ја уз обо стра ну са гла сност и до бро бит, 
до дир са де мон ским оште ћу је и пр ља оно људ ско, као да на ње га па да део 
не га тив них вред но сти. Област људ ског, због ње ног сре ди шног и по сред нич-
ког по ло жа ја, осве тље на је у исти мах и пра вим и ла жним сја јем. За чо ве ка 
је ка рак те ри сти чан по ло жај „из ме ђу“, што тре ба раз у ме ти и у он то ло шком 
и у ак си о ло шком сми слу. Чо век је би ће ко је ба шти ни и од гор њег и од до њег 
све та, без об зи ра на то да ли су ти све то ви ишта ви ше од ње го вих про јек-
ци ја, чо век је спо со бан и за до бро и за зло, не си гу ран и у јед ном и у дру гом, 
сло же но, отво ре но, не це ло ви то и не до вр ше но би ће.

3.другатрадиЦија.Уко ли ко су упра во из не та за па жа ња за сно ва на, сме-
ло би да се за кљу чи да се, осим за го ва ра њем уни вер зал них ху ма ни стич ких 
вред но сти, Ис точ ни це из два ја ју и афир ма ци јом вред но сти дру ге тра ди ци је. 
У ком сми слу се ко ри сти овај из раз? Дру га тра ди ци ја се од но си на ре ла тив но 
ко хе рен тан склоп сим бо лич ких са др жа ја, основ них уве ре ња и вред но сти јед не 
за јед ни це (тра ди ци ју), ко ји се по са ста ву бит но раз ли ку је од до ми нант ног 
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исто риј ски фор ми ра ног ли ка тра ди ци је. Кон крет но, у Ис точ ни ца ма, али и 
у Си мо ви ће вом пе сни штву у це ли ни, из раз дру га тра ди ци ја мо же се раз у-
ме ти дво ја ко: као дру га у од но су на иде о ло шки кон сти ту и са ну тра ди ци ју 
чи ја до ми на ци ја је бра ње на по ли тич ким мо но по лом над јав ним дис кур сом 
у вре ме ка да се збир ка по ја вљу је; и као дру га у од но су на вред но сно-са др-
жин ски склоп срп ске тра ди ци је ко јим до ми ни ра еп ско-исто риј ска, па три-
јар хал на свест.

Пр ви об лик те дру го сти, тог от кло на, про на ћи ће мо у пе сма ма у ко ји-
ма се ва ри ра мо тив стра да ња по је дин ца и ње го вог ко лек ти ва у то ко ви ма 
исто ри је. Не мо гу се да ти бо ље илу стра ци је за овај об лик от кло на, од по-
ен ти две ју Си мо ви ће вих пе са ма ду гих на сло ва, ко је из ри чи то те ма ти зу ју 
тра гич не до га ђа је из гра ђан ског ра та у Ср би ји 1941–1944. Пе сма На три де
се то смо го ди шњи цу бит ке из ме ђу пар ти за на и чет ни ка на Је ло вој го ри ме
се ца сеп тем бра го ди не 1944. окон ча ва се стро фом ко ја је згро ви то од ре ђу је 
пра ви ка рак тер тог ра та:

Ал зна се да не ма
ни јед ног од ових ко је тра ва кри је
ко од ру ке ку ма, оца, си на,
или бра та, по ги нуо ни је.

По ен та Пе сме о но ше њу од се че не гла ве Ду ша на Ра до ви ћа Кон до ра кроз 
се ла и пре ко пла ни на За пад не Ср би је исто та ко је не по сред на, а вред но сти 
ко је за го ва ра су уни вер зал не:

А од се че на је гла ва, ко се пла ве,
ви ше од жи ве го во ри ла гла ве:
да се ни смо од ма кли од па кла
ако је стре лац стре љан, ако је ко љач за клан.

По што је жр тва схва ће на увек на пр вом ме сту као је дин ка, људ ско биће 
са са мо стал ном вред но шћу, а тек по том као од ре ђе ни ко лек тив ко јем она 
при па да, ода тле се ла ко мо же до ћи до пред ста ве о исто вет ној вред но сти 
жр тве, без об зи ра на њен ко лек тив. У чи сто иде о ло шком кљу чу чи та но, ово 
је мо гло би ти про ту ма че но као по зив на на ци о нал но из ми ре ње – и уто ли ко 
као из вор по до зре ња он да шњих по ли тич ких ко ми те та. Ко ми те ти су, до ду ше, 
ио на ко мо гли да зна ју шта пе сник ми сли; сти хо ве срод ног те мат ско-мо тив-
ског и сим бо лич ког са ста ва Си мо вић је об ја вљи вао и пре и по сле Ис точ
ни ца. На при мер, у мај ском бро ју Ле то пи са Ма ти це срп ске за 1979, иза шло 
је се дам ње го вих пе са ма, ме ђу ко ји ма су и Сол да ту ша и Ве ша ла на жит ној 
пи ја ци, ко је су те му оку па ци је тре ти ра ле у из ра зи том рас ко ра ку са зва нич-
ним ви ђе њи ма. Истом зна чењ ском по љу, ко је до во ди у сум њу иде о ло шки 
пра во вер не, на мет ну те „исти не“ и отва ра про стор за озбиљ на пи та ња над 
за јед нич ком суд би ном, при па да ју и трип тих По ги би ја ка пе та на Шу ља ги ћа, 
и пе сме као што су Пи та ли ца о зе љу или Кан тар џи ни ца:
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А ра ба џи ја, с ко ла цр во точ них,
не би ра ју ћи ни суд би ну, ни ду жност,
сто ва ра нас на пи јач ни плоч ник,
с ког смо по шли у срећ ну бу дућ ност.

За го ва ра ње дру ге тра ди ци је ов де се, да кле, од но си на од ре ђе ну сли ку 
но ви је исто риј ске про шло сти, и по себ но, на вред но ва ње те про шло сти, на 
на чин те мељ но раз ли чит у по ре ђе њу са по јед но ста вље ном ди хо том ном сли-
ком ко ју је иде о ло шки кон сти ту и са ла „по бед нич ка“ стра на (уз обе ћа ње 
пу та у „срећ ну бу дућ ност“ као за ме ну за пра ву исто риј ску од го вор ност и 
бри гу; о Си мо ви ће вом тре зве ном от по ру ра зним „усре ћи тељ ским про јек-
ти ма“ в. делић Ј. 2009). За ху ма ни зам Си мо ви ће вог пе сни штва, ов де ни у 
ком слу ча ју ни је мо гло би ти цр но-бе ле по де ле на ис прав не и за блу де ле, 
до бре и ло ше, на по бед ни ке и по ра же не. У ве ли ком рат ном стра да њу сви 
су, на и ме, по ра же ни, сви ука ља ни:

ни ко, ни жр тве,
ни не ви ни, ни пра вед ни,
ни ко не ће иза ћи чист
из ове кр ви!

Ово је је дан од мо ти ва ко ји се че сто по на вља у Си мо ви ће вој по е зи ји, 
али ко ји се, на шав ши свој вр ху нац у збир ка ма Ис точ ни це и Игла и ко нац, 
углав ном ви ше не сре ће у ка сни јим збир ка ма. То не зна чи да се Си мо вић 
од ре као етич ки ви со ко од го вор ног и со ци јал но кри тич ког го во ра, већ са мо 
да су се та од го вор ност и та кри тич ност ка сни је окре ну ле не ким дру гим 
те ма ма – при че му је са ма ствар ност, на сре ћу по е зи је а не сре ћу ње них са-
вре ме них чи та ла ца, да ва ла пе сни ку и ви ше не го до вољ но по во да.

У Си мо ви ће вом пе сни штву че сто исте пе сме ак ти ви ра ју ста но ви ште 
„ма лог“ чо ве ка и чи не от клон од иде о ло шке сли ке ствар но сти. То ни је чуд-
но, за то што је, са јед не стра не, иде о ло шка сли ка по пра ви лу ис кри вље на, 
док „ма ли“ чо век, са дру ге стра не, без ве ли ких пре тен зи ја из го ва ра сво је 
јед но став не исти не. Већ од ра них Си мо ви ће вих пе са ма мо гу ће је пра ти ти 
за јед нич ки рад та два мо ти ва, с тим што по не где пре те же го вор ко ји афир-
ми ше уни вер зал не вред но сти „ма лог“ чо ве ка, а по не где го вор ко ји се су-
прот ста вља иде о ло шком пра во вер ју. Уко ли ко се у Ба ла ди о обич ном чо ве ку 
или Епи та фи ма са Ка ран ског гро бља пре све га го во ри кроз при зму обич ног 
жи во та и лич них суд би на ко је не из ла зе на ве ли ку исто риј ску по зор ни цу, 
већ у Шле мо ви ма, а по го то во у пе сма ма као што су Ја дац, Дру ги ја дац, Уче
ње у мра ку или Бој на Кон де ру, до гла са до ла зи и од ба ци ва ње иде о ло шких 
„исти на“ по мо ћу ху мор них и гро теск них сли ка. Иде о ло ги ја не тр пи под смех, 
и за то је ху мор че сто нај бо љи про тив о тров за иде о ло шка за га ђе ња.

У Бо ју на Кон де ру у игру се уво ди иде о ло шка опо зи ци ја ва ши – на ши, при 
че му пе сник ри му је ва ши са вaши (тј. ва шке). За ни мљи ве су у овом по гледу 
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и па ра лел не пе сме Оку па ци ја Ужи ца и Осло бо ђе ње Ужи ца; у пр вој од њих 
на ла зи се гор ка тврд ња да 

са мо је град ски за твор ... 
остао оно што је и био ... 
је ди на стал на тач ка.

Ва жи ли за кљу чак о за тво ру као кон стан ти дру штве не ствар но сти и 
за пе сни ко во (и на ше) вре ме? На рав но, не ка же се то у сти хо ви ма из ри чи то, 
али из њих сле ди. Ин стинкт бра ни ла ца По рет ка је, из гле да, то до бро пре по-
знао. Али пе сни ко ва ме та ни је на пр вом ме сту био По ре дак, не го ис кри вље-
на ло ги ка све та ко ја му уоп ште до зво ља ва да по сто ји. Иде о ло шка свест увек 
се бе ви ди ве ћом и ва жни јом не го што за и ста је сте.

4.женсконачело. Дру ги об лик от кло на, еле мен тар ни ји и за гле дан у 
ду би не искон ских пред ста ва, од но сио се на свет еп ско-исто риј ске све сти 
ко ју уо би ча је но ве зу је мо уз му шки ан тро по ло шки прин цип. Њој се у Ис точ
ни ца ма су прот ста вио свет мит ско-аи сто риј ске све сти, свет жен ског прин ци па. 
Ожи вља ва ње тог све та мо ра ло је да се осло ни пре на има ги на ци ју не го на 
по сто је ће тра го ве у про из во ди ма кул ту ре и књи жев но сти. По јед ном но ви-
јем ис тра жи ва њу, спро ве де ном на ана ли зи ве о ма ве ли ког кор пу са (око 1500 
пе са ма), у срп ској епи ци, је ди на људ ска гра ђе ви на ко ја при па да же ни је крч ма, 
од но сно ме ха на (детелић – делић 2014: 253). Град и двор при па да ју му-
шкар цу, ју на ку. Иа ко по сло вич но ку ћа по чи ва на же ни, ку ћом упра вља му-
шка рац, и у од но су на ње го ву по зи ци ју, свет жен ског прин ци па је оно стран.

Сва ка ко, тај оно стра ни свет је у Ис точ ни ца ма ви ђен очи ма му шкар ца, 
умор ног од лу та ња и ра то ва, од исто ри је, и ука зу је му се у пр ви мах као 
си гур ност и из ве сност до ма, ми ро ва ња, као по у здан, тра јан и не про мен љив 
свет – али у исти мах не и свет ли шен соп стве ног ужа са. У по је ди ним сли-
ка ма Си мо ви ће вих Ис точ ни ца пре по зна је мо пра и скон ски су коб на че ла, 
ко смич ки су коб му шког и жен ског. Му шки прин цип је прин цип про ме не и 
кре та ња, што зна чи и исто ри је и ра то ва ња; жен ски прин цип је прин цип 
тра ја ња и ми ро ва ња ми мо исто ри је. Тај прин цип до би ја нај сна жни ји из раз 
у пе сми Ви ка ли ца Жи ва не са Су бје ла али ко ја је из обла ка зи ну ла на ње не 
шта ле, ам ба ре, воћ ња ке, усе ве, ку ће и гро бља. Си мо ви ће ва Жи ва на се су прот-
ста вља мит ском, еле мен тар ном злу соп стве ном еле мен тар но шћу. Она засту-
па жи вот (no men est omen), не су бли ми сан и пу тен. Ње на „ви ка ли ца“ ко јом 
те ра алу до ла зи из ван и пре сва ке исто ри је, из вре ме на пре не го што ће се 
мит ско зло кон кре ти зо ва ти у лик не ког ствар ног исто риј ског не при ја те ља.

За ни мљи во је да ни овај об лик от кло на од уо би ча је них схва та ња углав-
ном не до би ја мно го про сто ра у Си мо ви ће вим збир ка ма по сле Игле и кон ца. 
Мо жда у све га пет-шест пе са ма из ка сни јег пе ри о да сме мо да пре по зна мо 
сли ке ма три јар хал ног прин ци па, али и у тим слу ча је ви ма нај че шће ума ње-
не, убла же не или са мо на го ве ште не, ма да се мо гу про на ћи и сти хо ви са при-
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гу ше ним то ном не че га за стра шу ју ћег у том прин ци пу, као, на при мер, у 
пе сма ма Сун че ва се стра или До ру чак на Јо ва но вој во ди.

Упи та мо ли се о те мељ но сти от кло на од уо би ча је ног и пре о вла ђу ју ћег, 
не ма сум ње да, упр кос оче ки ва њи ма пр во бит них чи та ла ца Ис точ ни ца, 
мо ра мо да при зна мо пред ност мит ско-ан тро по ло шке над исто риј ско-иде о-
ло шком рав ни. То се мо же фор му ли са ти и као од го вор на пи та ње: ко ја дру га 
тра ди ци ја по се ду је суб вер зив ни ји ка рак тер у од но су на до ми нант ни вид 
тра ди ци је? Не сум њи во, она ко ја за хва та да ље и ду бље, до са мих ко ре на.
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DIE AN DE RE TRA DI TION: IS TOČ NI CE VON LJU BO MIR SI MO VIĆ

Zu sam  men  fas  su ng

Die Ge dic htsam mlung Is toč ni ce von Lju bo mir Si mo vić fördert die For men der 
Tra di tion, die sich nach Symbo lik und ak ti vi er ten Wer ten von den in der ser bischen 
Kul tur vor he rrschen den For men un ter sche i den. Is toč ni ce er ge ben di e sen Un ter schied 
auf axi o lo gisch-ide o lo gischer und auf ar chetypisch-ant hr o po lo gischer Ebe ne. Im er sten 
Fall geht es da rum, uni ver sel le hu ma ni stische Wer te im Ge gen satz zum ide o lo gisch 
gefärbten Bild der ne u e ren na ti o na len Geschic hte zu ver tre ten, und im zwe i ten, die Dar-
stel lun gen des mythisch-we i blic hen Prin zips zu ak ti vi e ren, die un ter sche i den sich von 
Dar stel lun gen des pa tri ar cha lisch-epischen Prin zips, das in der ser bischen li te ra rischen 
und kul tu rel len Tra di tion am stärksten be tont wird. In der In ter pre ta tion ei ni ger Ge dic hte 
aus Is toč ni ce und an de ren Sam mlun gen von Si mo vić wird ge ze igt, dass das Stre ben nach 
der Bestätigung ei ner an de ren Tra di tion ei ne der Kon stan ten se i ner po e tischen Welt ist.

Уни вер зи тет умет но сти у Бе о гра ду
Фа кул тет ли ков них умет но сти
Те о риј ски од сек
Бе о град
sa sa.ra doj cic @flu.bg .ac .rs 


